

聚焦青岛科技奖



海信激光显示技术引领家电行业新一轮革命(组图)。海信供图

近日,海信“超高清全色光源激光显示技术研究及产业化”项目获评青岛市科技进步一等奖,此项目是海信在中国家电高端赛道上落下的一枚关键棋子。迄今为止,海信在激光显示领域的研发已历时16年,打破了国外厂商在现有显示方向的技术垄断,使中国占据了下一代显示技术的主动权。在一代代海信科研人的不断突破中,海信的激光显示技术正在引领人类视觉史上的新一轮革命,承载着中国显示技术领跑世界的梦想。

2022年度青岛市科技进步一等奖项目:海信超高清全色光源激光显示技术研究及产业化

追光16年,领跑中国显示技术

自主研发 | 多项技术全球首发

以激光显示开启一条由中国企业自主定义的彩电发展道路,是海信人的梦想。

自2007年开启激光显示技术研究以来,海信致力于激光显示研究已有16年之久。2014年,海信推出全球首台100英寸超短焦激光电视,开创了全新的电视品类,领航我国显示技术向第四代激光显示强劲跨越。多年来,海信持续加码研发,激光电视产品连年迭代,力创诸多“全球之最”:2016年,海信推出全球首台4K激光电视;2019年,海信发布全球首台全色激光电视;今年4月,海信发布全球首款8K激光电视——海信激光电视LX,以完全自主研发与生产制造能力引领激光电视迈入百吋8K时代。

最极致的色域与最精准的色彩还原性使海信激光电视广获全球消费者青睐,去年,海信激光电视全球出货量占有率高达53.5%,稳居世界首位。作为全球激光电视产业的引领者,海信以强大的综合实力、持续创新的产品力和高质量的专利积累,入选国家第七批“制造业单项冠军”企业。

海信的激光显示技术正在引领人类视觉史上的新一轮革命。在标准上,海信是激光显示国际标准、国家标准和激光电视行业标准、团体标准的牵头制定单位;在技术储备上,海信拥有行业领先的全色激光显示技术,是唯一实现全色激光光源电视全尺寸覆盖的厂商,全色激光光源技术数量行业最多;在产业链上,除了激光电视整机之外,海信已经实现了光学引擎技术100%自主研发设计,拥有自主精密高端制造能力。依托海信在激光显示领域16年的积累,青岛已经成为我国激光显示产业版图的重要一极。

激光显示 | 缘何成为“关键之钥”

中国电子信息产业发展研究院发布的《2022年中国家电市场报告》显示,“新家电”展现出家电品质化、高端化、健康化、便利化的趋势,成为消费升级的重要指标。海信激光电视契合这一趋势,通过高质量供给引领、创造消费需求。

对于消费者来说,新客厅时代的到来,意味着电视屏幕不仅要越来越大,更要兼顾饱满的色彩与极佳的观看舒适度。与其他新型显示技术相比,激光显示具有明显的差异化技术优势。激光光谱宽窄、方向性好、功率高,能够精准控制在人眼最佳视觉感知区,易实现8K高分辨高对比度……激光显示能摆脱屏的制约,让显示从平面走向空间,“一切皆显示”。

激光显示超强的色彩表现力,对专注产品创新的海信来说有着无法抗拒的诱惑。而这个全新的视觉解决方案,对于一直饱受日韩显示技术和显示产业控制的中国家电企业来说,更是一个难得的机会。此前,不管是显像管电视还是液晶电视,其所有的核心技术都来源于西方。只有激光显示,是中国人、中国企业自主研发的,是一个可以和日韩、欧美PK的原发性技术。

2007年,海信开始进行激光显示技术的储备,并获得国家“863”计划支持。2011年,相关研究人员一并划入新成立的海信数字多媒体国家重点实验室激光显示所,进行产业前沿技术的研发。这一年,青岛海信激光显示有限公司副总经理、首席专家刘显荣从北大毕业,拿到光学博士学位的他回到家乡青岛,加入了当时只有10余人的海信激光显示团队。

海信从布局激光电视之初,就锚定全色光源产品。“全色显示是激光显示的终极形态。”刘显荣介绍,全色激光技术中的三原色均采用红、绿、蓝激光作为光源,是目前唯一能够全面实现BT.2020

超高清标准的显示技术,是行业的天花板。很多传统的显示设备,比如液晶电视,以当下的技术很难做到BT.2020色域标准的高覆盖率。同时全色激光也是更加绿色环保的显示技术,在健康护眼方面得到了权威医学机构的认可。但很长一段时间以来,在上游激光器行业,红色和绿色激光器还远未到成熟的产业化阶段,受制于红绿激光器功率不足、全色光源模组体积过大等行业瓶颈。“我们一直在跟踪和研究相关技术。2018年,我们跟上游激光器厂商密切沟通,一起定义了一个小的封装形式的全色激光器,是完全按我们要求定制的,走到了全色的路上。”刘显荣介绍,研发团队围绕新型全色半导体激光器、全色激光光源架构、画质优化、高性能抗光消散斑屏幕等方向进行深入研究,解决了激光散斑、光束整形、全色色域转换、整机散热一体化、框架式屏幕创新型结构设计等影响全色显示普及的一系列难题,在行业内率先实现了三色光源的产业化应用。

所以,海信推出的全色激光电视既是产业链不断成熟的体现,也是海信进一步推动上游激光器成熟所作出的重要努力。2018年9月,海信推出全球首款超全色激光电视75L9,并陆续发布100L9-PRO、80L9F、88L9F等全色系列产品,在行业内率先推出超高清全色激光电视产品,开创激光电视全色时代。

中国品牌 | 叩开“高端出海”之门

当谈起中国制造的高端化体现,大家往往将目光放在芯片、“工业母机”等产品上,但事实上,家电产业的核心技术突破和高端化发展也已在路上。激光显示是我国重点发展的关键技术。2021年,激光显示与新型显示、第三代半导体共同列入科技部“新型显示与战略性电子材料”等“十四五”重点专项;激光显示用芯片被列入科技部

2021年国家重点研发计划项目。据统计,2013—2022年间,国家出台促进激光显示产业发展的政策10余条;2018—2021年间,中国电子视像行业协会制定相关标准13项。

海信超高清全色光源激光显示技术研究及产业化项目打破了历代显示技术革新由国外企业主导的局面,使中国占据下一代显示技术的主动权,推动中国显示产业从技术领先到产业领先。目前全球激光显示的上下游企业已有上百家,海信、徠卡、三星、长虹、光峰科技、华录、中科极光、视美乐等一批企业正在积极导入,围绕激光显示技术开拓各种显示市场。在激光显示产品覆盖面上,已经全面覆盖到激光电视、激光商用会议、激光教育、激光工程投影、激光数字放映机以及激光微投等多个细分品类。数据显示,预计到2027年,中国激光电视销售额全球复合增长率可达45.18%,中国在全球市场规模占比将超过80%。如今,中国品牌正在进入高端出海的关键时刻,具备技术优势、创新能力、附加值、与消费者价值观贴合的产品,将更有“溢价”的空间。因此,聚焦品牌高端化战略,提升海外品牌价格指数,依托自主研发的高端产品逐步撬动海外高端市场,是海信布局海外的重要一步。

在海外市场,普通的中国电视售价是300—500美元,而海信激光电视能卖到3000—5000美元。大屏沉浸、色彩真实、健康护眼等差异化优势,让激光电视成为全球精英人群消费“新宠”。

“发展激光显示是实现超高清显示的最佳技术路线之一,也是提升消费者生活品质的优秀解决方案。”在中国电子视像行业协会副秘书长董敏看来,激光电视的差异化特点代表了全球新型显示技术发展的大趋势,“我们坚信以消费者的价值和核心利益为核心,以科技创新为主导,以高端品类和自主高端产品为牵引来打造中国的品牌,能够让更多的中国品牌坚定地走出去、走向成功,能够让世界看到中国之光。”

观海新闻/青岛早报记者 王彤